

红井水润红土地：瑞金脱贫故事

特别报道



▲在瑞金市叶坪乡田墘村扶贫办公室，一名村干部在调取扶贫工作卡（2017年4月10日摄）。从2016年开始，田墘村的扶贫办公室内，专门设立了扶贫墙，墙上挂满了村里所有往年已实现脱贫和今年计划脱贫贫困户的扶贫工作卡，卡上有每户具体的收入、参与的扶贫产业和扶贫干部帮扶落实情况等信息，将扶贫对象和帮扶干部的工作情况、工作成效置于群众的监督之下，真正使帮扶干部在开展精准扶贫工作中抓实抓细，不走过场。

新华社记者彭昭之摄

一篇《吃水不忘挖井人》，让新中国几代人耳熟能详。80多年后，这里依然从群众关心的“小事”做起，把农村安全饮水工程作为扶贫开发的基础性工作来抓，实施城乡供水一体化项目，确保建档立卡贫困户100%解决饮水安全问题。

身处大山，距离乡镇15公里，邱坑村是拔英乡最偏远的村庄。基础设施欠账大，全村过半人家在山下买房或租房，常年白天上山干活，晚上下山居住。乡里算足了这笔账，仅基础设施就要800多万元，就地改造不划算，提出搬迁到山外安置，遭到群众一致反对。

2017年3月，乡里9个工作组进村入户，扶贫部门、市委市政府也来了……4个月时间，脱贫方案改了5次。因地制宜，就地改造，新方案群众拍手称赞，自己动手拆除“空心房”，废弃的牛栏猪舍。

如今的邱坑，客家吊脚楼沐浴暖阳，檐下蜜蜂绕梁，酿甜蜜新生活。

执政为民，瑞金连着北京。《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》涉及瑞金事项130项，已落实65项，正在落实60项。对口支援的中国银监会巡视办调研员罗猛和泽覃乡安治村贫困户杨海庆结了对子，送技术，树信心，如今脐橙园年产值10万元。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”

艰苦奋斗、争创一流的革命精神，是80多年前苏区军民战胜困难、克敌制胜的强大动力。在脱贫攻坚战场上，这种精神依然熠熠生辉，“红都”儿

为了群众少跑腿，让企业更高效，徐霞客政务服务大厅于2013年正式挂牌成立，承接各类行政审批和公共服务事项228项，全部事项均可网上办理。

记者在现场看到，市民张宇想开一家火锅店，他一大早就到政务服务大厅窗口，递交了《名称预先核准通知书》、《户外广告设置申请表》等相关材料，并告知窗口工作人员要同步办理个人参保。所有资料齐全后，材料流转至中心业务科室，食品经营许可证和户外广告现场勘察也将同步进行。据现场工作人员介绍，10个工作日内，张宇的全部手续将办理完成，而在政务服务大厅挂牌之前，这一套程序需要32个工作日。

“借助智能化手段，我们已经逐渐实现了把方便留给百姓、把复杂留给系统、把高效还给政府的社会治理模式。”江阴市徐霞客镇党委书记叶韩清说。

苏南地区高效的社会治理模式，显著提升了城市的文明水平。张家港市连续5年蝉联“全国文明城市”，发布了全国首个“书香城市”建设指标评价体系，并成为全国第一个获得“联合国人居奖”的县级市。如今，全市注册志愿者人数接近10万人，活跃着一千多支志愿者队伍，志愿者人数占到全市常住人口的20%。

与此同时，科技也正在全面融入苏南人民的生活中。在苏州工业园内，记者看到了一件融合了纳米技术的冲锋衣。“这件衣服由当地企业开发，采用了碳纳米管加热技术，与充电宝连接加热后，可抵御零下20摄氏度的气温。”现场工作人员介绍说，工业园内的主要路口都安装了传感器，实时向交通指挥中心传递车流信息，从而使红绿灯管理、交通警力调配等更加精准、高效。

成长春表示，苏南地区40年的成就是改革开放40年的缩影。下一步，苏南地区将着力打造以现代服务业为主体、战略性新兴产业和先进制造业为支撑、现代农业为基础的现代产业体系，形成多方参与、高效有序的社会管理体制。

（本报记者张锋、卢刚）

苏南，改革热土迸发新气象

习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下——庆祝改革开放40周年·协调发展

城乡居民收入比2.05，全国各省（区）最低，全省基本公共服务均等化实现度91.6%，2015年全面消除家庭人均年收入4600元以下贫困现象……作为全国城乡发展协调的省份之一，浙江是如何炼成的？记者对此采访浙江省政府咨询委员会专家、被称为“超级农民”的顾益康教授。

坚持走统筹城乡发展的路子

“城乡关系是中国经济社会发展的一个基本关系。改革开放以来，浙江经济社会发展走在全国的前列，其中一条很重要的经验就是坚持走统筹城乡发展的路子。”顾益康说。

顾益康认为，改革开放以来，以乡镇企业为代表的浙江民营经济异军崛起，长足发展，一部分先富起来的农民开始向城市集聚，一部分先富起来的农村率先城镇化，城乡发展差距也逐渐拉开。

2003年7月，浙江省委提出实施“八八战略”，从浙江已经到了工业反哺农业、城市带动农村的发展阶段实际出发，明确统筹城乡经济社会发展，加快推进城乡一体化。2004年，浙江省制定实施《浙江省统筹城乡发展、推进城乡一体化纲要》，以“六个统筹统筹发展”来引领浙江城乡一体化。

从全面建设小康社会，农村任务最繁重的实际出发，浙江省开始实施“千村示范、万村整治”工程，开创农村人居环境整治和美丽乡村建设的新征程，有效缩小了城乡发展差距。

2003年以来，浙江省久久为功、扎实推进“千村示范、万村整治”工程，造就了万千美丽乡村，取得了显著成效。期间，浙江省累计有2.7万个建制村完成村庄整治建设，占全省建制村总数的97%；74%的农户厕所污水、厨房污水、洗涤污水得到有效治理；生活垃圾集中收集、有效处理的建制村全覆盖，41%的建制村实施生活垃圾分类处理。

如今行走在浙江城乡之间，美丽公路串起“美丽乡村创建先进县示范县”“整乡整镇美丽乡村”“精品村”“美丽庭院”，城市文明与乡村风情深度融合，呈现一幅全景式美丽画卷。

城乡关联发展下的“乡村三变”

顾益康认为，回顾浙江40年改革开放的历程，实际上是一条从“自发的”到“自觉的”统筹城乡发展的路子。在这条路子的引领下，浙江城市与乡村的发展经历了三个相互关联的阶段，乡村形态功能不断演变。

——乡村裂变：20世纪80年代初农村实行包产到户的改革，使农业集体化经营体制转变为充满活力的家庭经营体制，浙江乡镇企业、民营经济由此开始迅速发展。延续20多年的农村工业

『城乡发展协调省份』浙江是如何炼成的

化，促进农民分工、分业、分化，一部分农民、农村先富起来，同时，农业边缘化、农民老龄化、农村空心化等“三农”问题也开始出现。

——乡村蝶变：浙江省以“八八战略”为统领，从2003年开始推进以“千村示范、万村整治”工程为抓手的农村人居环境综合整治，以及统筹城乡的基础设施建设，到2008年又提出把美丽乡村建设作为深化“千村示范、万村整治”工程的新目标、新方向。十五年久久为功，带来浙江广大农村地区面貌巨大变化，城乡渐显弥合之势。

——乡村聚变：党的十八大以来，东部发达地区率先进入后工业化、后城市化时代和生态文明新时代，城乡关系出现新变化，城乡经济社会、产城空间、生产生活生态等全面融合发展。浙江乡村生态、人文优势凸显，吸引城里人、年轻人到乡村旅游、投资、创业，资源要素逐步向乡村集聚。

农产品共享集散平台、生态循环种养系统综合服务商、LED灯植物工厂……近期举行的乡村创业创新大赛上，浙江农业新业态百花齐放。既有田园牧歌，又贴近都市生活的浙江现代乡村，正成为年轻人干事创业的新热土。

改革驱动城乡协调发展

举办首届联合国世界地理信息大会的浙江德清县，城市与乡村的界线已经模糊。2010年至今，这个户籍人口不到50万的江南小县，陆续承接了65项省级以上改革试点。

从“多规合一”让一张蓝图绘到底，到户籍制度改革抹平身份背后的33项城乡待遇差异；从率先实施生态补偿“让叶子变票子”，到全国首宗村级集体经营性建设用地入市、农民也能获得土地溢价收益；从民宿经济异军突起，到联合国世界地理信息大会落户本地……

“城市和乡村确实是一个谁也离不开谁的生命共同体和命运共同体。”顾益康表示，浙江统筹城乡发展和“乡村三变”的发展趋势，让人们城乡关系有了更深刻的认识。

对于浙江更好推进城乡协调发展，顾益康认为，仍然要以改革驱动，进一步推进城乡综合配套改革，逐步消除城乡二元分割的体制机制和法律政策的影响。

“这需要进一步解放思想。”顾益康认为，要从城乡是一个生产共同体、消费共同体、投资共同体、社会共同体、生态共同体的新认识，探索推动城乡户籍制度改革、土地制度、财产制度、产权制度、公共服务制度、社会治理制度等系列改革，促进人才、资本、技术、文化等要素自由流动、优化组合，形成城乡互联互通新局面。（记者方问禹、陶虹、屈凌燕）新华社杭州11月18日电

故事，从大讨论开始

划经济体制作出一些调整，但框架内的修补改良难以根除体制痼疾。

改革开放的推进，进一步触及指令性计划体系的内核，更深层次的矛盾和问题随之出现。

确立社会主义市场经济体制

1982年9月1日，在党的十二大开幕词中，邓小平提出“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”这一重大历史命题，为社会主义中国寻找自己的发展道路，亮出最鲜明的旗帜。

改革的锋芒突破了计划经济体制后，并非一路坦途。上世纪80年代末90年代初，寄望于一步到位的政策闯关受挫。国内外复杂形势下，一些人把计划和市场的问题同社会主义制度联系起来，提出姓“社”还是姓“资”的问题。

1984年10月，党的十二届三中全会通过《中共中央关于经济体制改革的决定》，突破了把计划经济同商品经济对立的传统观念，明确社会主义经济是“公有制基础上的有计划的商品经济”。

改革的锋芒突破了计划经济体制后，并非一路坦途。上世纪80年代末90年代初，寄望于一步到位的政策闯关受挫。国内外复杂形势下，一些人把计划和市场的问题同社会主义制度联系起来，提出姓“社”还是姓“资”的问题。

1992年1月，北方冰雪未消、南方乍暖还寒，邓小平踏上历时35天、行程6000多公里的南方之旅。

他指出，计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。

伟大时代孕育伟大理论，伟大理论指引伟大实践。

1992年10月12日，中国共产党第十四次全国代表大会在北京召开。十四大报告明确提出，经济体制改革的目标，是在坚持公有制和按劳分配为主体、其他经济成分和分配方式为补充的基础上，建立和完善社会主义市场经济体制。

开辟发展新境界

2013年11月，党的十八届三中全会召开，党对社会主义市场经济规律的认识和把握达到新的高度——

“经济体制改革是全面深化改革的重点，核

社会主义市场经济体制确立历程

心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。”

中国特色社会主义伟大实践中，党一直在实践拓展和认识深化中思考着政府和市场的关系；从市场对资源配置起辅助性作用，到“起基础性作用”，再到“起决定性作用”，理论的不断进步中，深刻塑造着社会主义市场经济的运行轨迹。

理论突破引领实践飞跃。

改革开放40年来，我国市场主体从不足50万户增加到目前的1亿户以上，增长了200多倍，过去五年，市场主体数量增长近80%；

现代市场体系逐步建立并不断完善，市场调节价的比重从1978年的3%上升到近98%，多层次资本市场逐渐形成，以“招拍挂”为主要形式的土地出让制度得以建立，市场发挥决定性作用的劳动力市场不断完善；

国内生产总值年均增长约9.5%，经济总量增长200多倍，制造业总量连续多年稳居世界第一，市场供求格局发生根本性改变，商品短缺和凭证供应时代一去不复返；

科技创新水平加速提升，2017年科技进步对经济增长的贡献率达到57.5%……

“伴随着市场化改革的不断推进，多种经济成分共同发展，市场在资源配置中的决定性作用初步显现。”国家统计局报告指出。

2017年10月，党的十九大报告提出加快完善社会主义市场经济体制的目标。强调经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点，实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰。

党的十九大报告中，“使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用”这句表述，用“逗号”取代了十八届三中全会公报中的“和”字。

“一个标点之变，进一步宣示了党坚持社会主义市场经济改革方向的决心和立场。使市场在资源配置中起决定性作用，揭示了社会主义市场经济的本质要求，抓住了解决中国一系列现实问题的根本。”全国政协经济委员会副主任杨伟民说。

站在新的历史起点上，推动高质量发展、建设现代化经济体系的蓝图已经绘就，必将加快完善社会主义市场经济体制，进一步激发全社会创新创业活力，更好满足日益增长的美好生活需要，不断开辟中国特色社会主义发展的新境界。

“君到姑苏见，人家尽枕河。古宫闲地少，水港小桥多。”在改革开放40周年之际，记者走进苏南地区，所见所闻，深切感受到这块改革开放热土迸发的新气象。

“上世纪80年代以来，苏南地区发生了巨大变化和进步，在长三角都市经济圈中的地位显著提高，综合实力和创新能力跻身全国前列。”江苏省政府参事、江苏长江经济带研究院院长成长春说。

在采访中，记者多次听到这样一句话：苏南人多地少，无工不富。从改革开放之初我国第一批民营经济在这里诞生以来，如今，民营经济对全省工业经济增长贡献率达58%，成为当地乃至全国经济发展的一支“生力军”。

“是改革开放成就了今天的红豆。”江苏红豆集团董事长周海江告诉记者。

起源于手工小作坊的红豆集团，曾多次面临破产，借力改革开放的春风，实现了快速发展，从单一的纺织服装行业成长为集橡胶、药业、地产等行业于一体的大型跨国企业集团，并率先在民营企业中引入具有自身特色的现代企业制度。

“西方的企业制度只注重内部利益，无法兼顾国家、民族与社会利益。红豆通过企业党建弥补了它的局限性，并通过履行社会责任来确保企业与社会的和谐。”周海江说。

在互联网浪潮的冲击下，像红豆这样的传统制造业也面临着转型发展的挑战，针对传统企业缺乏电子商务人才等短板，产业园区应运而生。

如今，成立仅仅两年的昆山国际电商产业园入驻企业已达386家，2017年线上交易额达到20亿元。该产业园集仓储、金融服务、数据中心等配套服务于一体，针对创业者缺乏启动资金等“痛点”，出台各种创业扶持政策，如免费提供办公场所、以园区名义向政府申报项目支持等。“园区每个月都会举办路演、沙龙和公开课等，帮助传统制造企业打通网络销售渠道，推动传统企业转型升级。”园区总经理钱斌说。

提升群众的幸福感，除了搞好经济建设，提升社会治理水平也尤为重要。